

多彩岳西

这里是岳西

魏振强

从安庆出发往岳西,过怀宁、潜山,天空越发澄澈、高远,重重叠叠山峰涌过来,海浪一般。春天,青翠的山坳中有银亮飞泉从空而降,一簇簇鲜红、粉红、粉白、淡紫的杜鹃花蹲在山坡上,似在开怀大笑。深秋,田间地头、溪水旁、村庄的屋后,枫叶、乌桕、银杏,甚至巴茅草,捧出深红、鲜红、金黄和芦花白,鲜亮的色彩翻腾、飞跃。美丽的还有冬季,雪花纷纷扬扬,落在田野,落在山丘,落在俊朗、巍峨的群山之上,当雪花隐遁,银装闪亮,岳西展露凛冽而又俏丽的脸庞。

岳西地处大别山区,山硬朗,水素净、温婉;岳西有着铁血剑骨,也有秀丽柔媚。这个设县时间并不长的山区,血脉里有着纯正的红色基因,无数青年曾奔赴战场,血洒大地,乡亲们曾用自己热切的目光打量过子弟兵,用温柔的稻米喂养他们的肠胃。这里矗立着一座又一座高大的纪念碑,镌刻着英雄的名字,颂扬他们可歌可泣的生与死。

多彩而又诗意荡漾,热血奔涌而又情深义重。这就是岳西。

一支铁军走过岳西

柯万英

1932年10月1日是鄂豫皖根据地一个值得纪念的日子:鄂豫皖中央分局率领红四方面军离开根据地,向川陕一带转移。那天,大别山头乌云翻涌,山崖上放牛的老乡用哭腔唱道:“红军要离开,穷人哭哀哀,拉住红军手,何时再回来?”

中央分局离开前指示成立中共鄂皖工委,将分散的红军部队统一编成东路军。此前,皖西北道委书记郭述申转移到英山县,与徐海东师长带领的第27师79团汇合。10月2日,在英山县金家铺组建东路游击司令部,刘士奇任司令,徐海东任副司令,同时成立中共鄂皖工委,郭述申任书记。这支队伍的基本盘是徐海东率领的第79团和英山、六安、霍山三县的独立营、保卫连,后来又加入了潜山、太湖、蕲春、宿松等县的游击队员,共4000余人。一支铁军就此产生,等待这个支军队的将是血与火的考验。

既称铁军,就有钢铁一般的领导,三位扛旗人都具有传奇色彩:司令刘士奇曾任赣西特委书记、红四方面军政治部主任,他是贺子珍的妹夫、贺怡的丈夫。副司令徐海东是鄂东西南起义总指挥、红二十七师师长;郭述申历任中共郑州市委书记、湖北省委委员、鄂豫皖边特委书记。

东路军成立后,从金家铺出发,经英山杨柳湾、太湖治溪河、

弥陀寺,转移到蕲春张家境。10月7日入宿松县,经陈汉沟、隘口、猪肉铺、打杵权、花凉亭、严恭山等地。8日清晨到达趾凤河,司令部驻在白崖寨关帝庙内。在关帝庙,鄂皖工委召开第二次会议,会议根据司令刘士奇提议,将队伍改编为红27军。军长刘士奇,政委郭述申,副军长吴宝才,下辖79师和82师,全军4500人,编制4个团。第82师由军部代管,第79师师长徐海东。

经过整编,红军士气高涨,斗志昂扬,在当地开展打土豪斗争。10月9日晨,雾尚未散去,敌陈调元部46师2个团从太湖方向朝趾凤河奔袭而来。刘士奇军长认为天时、地利、人和均对红军有利,决定在趾凤河以逸待劳,歼灭该敌。战前,徐海东率一个团绕到敌后,其他各团发起正面攻击。战斗打响,徐海东迅速攻占小石门制高点,切断敌军退路。其他各团乘势发起猛击,激战至下午4时,毙伤俘敌1个团,俘敌副团长1名,缴获迫击炮2门、机枪8挺、步枪500多支。红军仅伤亡百余人,但团长熊海清牺牲。

10月10日,敌47师、54师及宿松地方武装从趾凤河西向我叫雨尖阵地包抄而来,敌人占领了云天岭、严恭山、青竹尖一线山头,疯狂地向红军开枪开炮,红军于傍晚撤至白崖寨、南冲畈一带,占领北线山头,与南线之敌对峙。11日,红军侦察员探明驻严恭山之敌情况。当晚,营长老肖

带领200多红军战士摸进敌营,敌人在睡梦中做了俘虏。次日,红27军离开宿松,向太湖弥陀寺方向转移。

10月中旬,红27军经太湖店前河、河图铺(今属岳西县),留下便衣队(队长王子清)。到达潜山县马园寨(今属岳西县),又留下便衣队(队长张侉子,队员刘宏高)。过马园寨就是沙村河,沙村河是中共潜北县委驻地。自从请水寨斗争失利后,潜山长期被白色恐怖笼罩,如今见到大队红军人马,当地群众和潜北县委均十分激动。沙村河农民小组热情地为红军送粮、送肉、送款。红军在沙村河休整一日,临行时,军领导提出将一批伤病员留下安置。刘正北欣然同意,并将县委“大同商店”的一批药品、电池、食盐全部送给红军。

红27军在沙村河休整、补给后进入衙前镇。在镇东余安岭夹沟遭敌54师堵击,红军面临全军覆没危险。危急关头,军长刘士奇命令部队抢占沟前吴老屋、夏新屋后山高地,抗击数倍于己之敌。师长徐海东亲自指挥战斗,经3个多小时激战,打退敌人十数次进攻。此役双方各伤亡数百人,红军牺牲了13名团、营、连指挥员。战后,留下便衣队(队长吴云霞),主力部队继续向北转移。

行至霍山县头陀河(今属岳西县)时,红27军又遭敌32师伏击。敌军利用高山深沟,对我夹击。红军别无选择,背水一战。激战5小时后,

红军方才突出重围。此役红军伤亡严重,再次留下便衣队(队长查正奎是本地人)安置伤员。

10月24日,红27军到达潜山官庄,全歼敌32师1个营。之后,星夜向桐城方面转移,在土岭又遭敌堵击,经激烈战斗,冲破围堵,直插大沙河。敌人如蛆附骨,跟踪20多公里。红军渡过大沙河,双方隔河射击。敌人企图渡河,红军顽强阻击,敌军死伤惨重,红军主动撤出战斗。军供给处政委曹大骏在战斗中牺牲。

之后,红27军掉头向北,沿途突围霍山磨子潭,激战金寨吴家店,决战商城沙窝集。11月24日,到达黄安县七里坪。30日,鄂豫皖省委决定撤销红27军番号,将其两个师分别编入红25军和红28军。红27军番号存在54天。



柯万英,现居岳西,中学副高级教师,长期从事岳西本土历史文化研究,编著多本岳西人文历史读本。

摄影:储青 版式:伟东